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1. УДОСКОНАЛЕННЯ М АТЕРІАЛЬНО- 
ТЕХНІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПІДПРИЄМ СТВА

В.І. Барчі
Національний університет харчових технологій

Виробництво на сучасному етапі являє собою складний процес, що потребує пос­
тійного та своєчасного забезпечення засобами виробництва (сировиною, матеріала­
ми, паливом, електро- та теплоенергією, машинами та обладнанням), необхідними 
для виготовлення продукції, надання послуг або виконання інших робіт.

Підприємство на основі вивчення кон’юнктури ринку, можливостей потен­
ційних партнерів, інформації про рух цін організовує матеріально-технічне за­
безпечення власного виробництва і капітального будівництва на основі придбан­
ня ресурсів на ринку товарів і послуг.

Матеріально-технічне забезпечення підприємства — це процес забезпечення 
підприємства необхідними видами матеріально-технічних ресурсів у встановле­
ний термін і в обсягах, необхідних для нормальної його роботи. Матеріально- 
технічне забезпечення включає організаційно-економічні заходи щодо виявлення 
потреб у матеріально-технічних ресурсах; їхньому пошуку, придбанню, своєчас­
ному завезенню, зберіганню й ощадливому використанню; регулюванню матері­
альних запасів, підготовці матеріалів до виробничого споживання, доставці їх у 
цехи, на ділянки й робочі місця.

Процес матеріально-технічного забезпечення виробництва направлений на 
своєчасне постачання на склади підприємства або безпосередньо на робочі 
місця матеріально-технічних ресурсів (МТР), забезпечення їх ефективного 
використання, застосування вторинних ресурсів, сировини і матеріалів місце­
вого виробництва.

Від ефективності організації матеріально-технічного забезпечення зале­
жить безперебійність виробництва, тривалість виробничого циклу, а також 
воно впливає і на собівартість продукції, тим самим впливаючи і на її конку­
рентоспроможність.
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Економічне значення матеріально-технічного забезпечення підприємства полягає 
в тому, щоб забезпечити безперебійне забезпечення підприємства необхідними засо­
бами виробництва; оптимізацію господарських зв’язків між підприємством та поста­
чальником; створення економічно обґрунтованих матеріальних запасів та маневру­
вання матеріальними ресурсами; застосовування прогресивних шляхів та засобів 
транспортування вантажів з метою прискорення та здешевлення процесу обміну; 
раціональне і економне використання засобів виробництва у виробництві; зменшен­
ня витрат щодо матеріально-технічного забезпечення підприємства.

Виходячи з вищенаведеного, можна сформувати такі основні шляхи вдоско­
налення МТЗ на підприємстві:

Вдосконалення системи планування на підприємстві, оптимізація тим самим 
постачання матеріально-технічних засобів на склади підприємства, їх доставку 
до робочих місць та рух в процесі виробництва.

Проведення маркетингових досліджень ринку постачальників; оцінювання пос­
тачальників за індивідуально сформованою (залежно від особливостей підприємст­
ва) та загальною системою критеріїв, таких як: наявність ліцензії і достатнього дос­
віду роботи в даній галузі; високий організаційно-технічний рівень виробництва; 
надійність і прибутковість діяльності; забезпечення конкурентоспроможності проду­
кції; оптимальна ціна продукції; проста схема і стабільність поставок.

Перегляд чи уточнення норм та нормативів використання ресурсів, розробка 
організаційно-технічних заходів по їх зниженню.

Пошук нових каналів та ефективних форм матеріального забезпечення виробництва.
Перегляд графіків доставки сировини, зведення до мінімуму наявності над­

лишкової сировини (особливо з коротким строком зберігання) на складах.
Стимулювання поліпшення ефективності використання ресурсів.
Введення сучасних систем обліку та контролю руху та використання матеріа­

льно-технічних засобів на підприємстві.
Знаходження раціональніших маршрутів доставки сировини на склади підп­

риємства, до робочих місць.
Організація збору і переробки відходів виробництва.
Матеріально-технічне забезпечення є одним з найважливіших елементів ви­

робництва. Від його ефективної організації залежить безперебійність та ритміч­
ність виробництва, тривалість виробничого циклу, ефективність використання 
ресурсів та собівартість виробництва. Тому, в сучасних економічних умовах під­
приємствам слід постійно вдосконалювати цей аспект виробництва, впливаючи 
як і на зовнішні фактори (постачальники), так і на внутрішні фактори (персонал, 
система планування та нормування на підприємстві, та ін.).
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